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STIMATE DOMNULE SENATOR,

Referitor la întrebarea dumneavoastră, adresată în ședința Senatului din data de 
15.02.2023, având ca obiect „Încadrarea in grad și tip de handicap a persoanelor adulte cu 

handicap”, vă comunic următoarele:

Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Persoanelor cu Dizabilități (ANPDPD). 

coordonează la nivel central activitățile de protecție și promovare a drepturilor persoanelor 
cu dizabilități și asigură urmărirea aplicării reglementărilor din domeniul propriu. În domeniul 

de activitate. Legea nr. 448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu 

handicap, republicată, cu modificările și completările ulterioare reglementează drepturile și 

obligațiile persoanelor încadrate în grad de handicap precum și obligațiile autorităților 

publice și nu numai, în vederea asigurării exercitării depline a tuturor drepturilor omului de 

către toate persoanele cu dizabilități.

Domeniul protecției și promovării drepturilor adulților cu dizabilități este coordonat de 

către Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Persoanelor cu Dizabilități (ANPDPD), 

instituție aflată în subordinea Ministerului Muncii și Solidarității Sociale, conform Hotărârii 

Guvernului nr. 234/2022, iar domeniul protecției și promovării drepturilor copiilor cu 

dizabilități este coordonat de către Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor 

Copilului și Adopție (ANPDCA), instituție aflată în subordinea Ministerului Familiei, Tineretului 

și Egalității de Șanse, conform Hotărârii Guvernului nr. 233/2022.

Evaluarea copilului in vederea încadrării într-un grad de dizabilitate se realizează având 

la bază proceduri, sistem de evaluare și criterii diferite de ale adultului, încadrarea într-un 

grad de dizabilitate fiind realizată de către Comisia pentru Protecția Copilului (CPC). 

Coordonarea metodologică a activității de evaluare și încadrare în grad de dizabilitate a 

copilului este realizată de către ANPDCA.
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Astfel, evaluarea copilului în vederea încadrării într-un grad de dizabilitate se realizează 

în baza prevederilor Ordinului ministrului sănătății și ministrului muncii, familiei, protecției 

sociale și persoanelor vârstnice nr. 1306/1883/2016 pentru aprobarea criteriilor 

biopsihosociale de încadrare a copiilor cu dizabilități în grad de handicap și a modalităților de 

aplicare a acestora.

Spre deosebire de copil, evaluarea în vederea încadrării în grad de handicap a 

persoanelor adulte, inclusiv a celor care au împlinit vârsta de 18 ani, se realizează de o 

comisie de evaluare diferită, Comisia de Evaluare a Persoanelor Adulte cu Handicap, 

evaluarea având la bază prevederile Ordinului ministrului sănătății și ministrului muncii, 

familiei și egalității de șanse nr. 762/1992/2007 pentru aprobarea criteriilor 

medicopsihosociale de încadrare în grad de handicap, republicată, cu modificările și 

completările ulterioare. Coordonarea metodologică a activității de evaluare și încadrare în 

grad de dizabilitate a adultului este realizată de către ANPDPD, prin Comisia Superioară de 

Evaluare a Persoanelor Adulte cu Handicap.

Necesitatea existenței unor criterii de încadrare diferite are ca fundament științific 

faptul că fiecare stadiu de vârstă are particularități specifice de care trebuie să se țină seama 

în elaborarea criteriilor de încadrare, ținându-se seama și de nevoile specifice individuale, 

capacitatea de autodeteminare, gradul de dependență, aceștia fiind factorii care 

influențează luarea unei anumite măsuri. Această măsură are menirea de a egaliza șansele de 

incluziune socială și de a crește calitatea vieții persoanelor cu dizabilități. Totodată, 

menționez faptul că încadrarea într-un grad de handicap, atât la copil cât și la adult, se 

realizează în baza unei evaluări complexe sociopsihomedicală, nefiind doar o evaluare 

medicală, astfel încât decizia de încadrare poate fi diferită chiar dacă persoana prezintă 

același diagnostic.

Invoc, în acest sens, cele menționate la art. 5. pct. 4 din Convenția ONU privind 

drepturile persoanelor cu dizabilități, potrivit cărora măsurile specifice care sunt necesare 

pentru a accelera sau obține egalitatea de facto a persoanelor cu dizabilități nu sunt 

considerate o discriminare.

Menționez faptul că la nivelul ANPDPD se centralizează date statistice comunicate de 

către direcțiile generale de asistență socială și protecția copilului județene, respectiv ale 

sectoarelor municipiului București, date care se regăsesc în ultimul Buletin statistic, publicat 

la data de 31 decembrie 2022, pe site-ul ANPDPD, ce poate fi regăsit la link-ul 
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https://anpd.gov.ro/web/tran5parenta/statistici7 . Dateiele statistice se referă la numărul 

total de persoane cu dizabilități, distribuția acestora pe criterii de vârstă (adulți și copii), sex 

(masculin și feminin), grade de handicap, tipuri de handicap, pe județe, număr persoane 

aflate în familie și număr persoane aflate în centre rezidențiale.

Referitor la întrebarea privind cauzele care duc la scăderea numărului persoanelor cu 

dizabilități în perioada de vârstă 18-19 ani, comparativ cu grupa de vârstă 15-17 ani, precizez 

că Autoritatea Națională pentru Protecția Drepturilor Persoanelor cu Dizabilități nu 

prelucrează date statistice referitoare la afecțiunile medicale/diagnosticul medical, pentru a 

putea identifica cauzele acestei fluctuații, ci doar informații referitoare la tipul și gradele de 

handicap, studiile de cohortă fiind specifice domeniului medical.

De asemenea, cu privire la această situație, menționez faptul că dizabilitatea poate fi 

o condiție permanentă sau temporară, existând situații în care o persoană poate fi încadrată 

într-un grad de handicap o perioadă de timp în funcție de parametrii funcționali și apoi, în 

situația modificării acestor parametrii, sa nu mai fie eligibilă pentru încadrarea într-un grad 

de handicap/dizabilitate.

În speranța ca informațiile furnizate vă sunt utile, vă asigur de întreaga mea considerație.

Cu stimă,

MINISTRUL MUNCII Șl SOLIDARITĂȚII SOCIALE 

MARIUS-CONSTANTINBBĂl..
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